

К ПРОБЛЕМАМ СОВРЕМЕННОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ. О МУДРОСТИ ВОСТОКА И ПРАКТИЦИЗМЕ ЗАПАДА

ЛЫСЕНКО Анатолий Иванович

кандидат философских наук, доцент

АНОО ВО Центросоюза РФ «Сибирский университет потребительской кооперации»
г. Новосибирск, Россия

В статье рассматриваются мировоззренческие аспекты современного цивилизационного процесса. Проблема становления, наличия человечности в человеке. В контексте взаимоотношений Востока и Запада.

Ключевые слова: цивилизация, культура, общество, человек, материальное и духовное, идеальное и реальное.

Человеческая цивилизация тысячелетиями искала не добра, а выгоды. О социально-духовных ценностях вспоминают лишь тогда, когда надо скрыть, оправдать непривлекательное лицо реальности. В результате пришло время «сражаться за самого человека, против его врагов, но, главное, против самого себя» (Антуан де Сент-Экзюпери). Духовное и нравственное существуют, работают в обществе только тогда, когда они нужны, живы в душе и уме человека. Человек XXI в. оказался откровенно слаб, а «сила» его – от этой слабости. Она в отсутствии личностного «Я» в системе господствования «худших», полной подчиненности всех остальных, даже «лучших». Претензии современной цивилизации – не в стремлении самосовершенствования, а в самоизоляции, само сокращении. Человек шел, пытался идти за Солнцем, оно восходит на Востоке, далее светит везде и всем. Но скрывается за тучами жизни. Однако надо жить, спешить: жить радостно, достойно, даже если это очень тяжело, кажется невозможным. «В одно окно смотрели двое. Один увидел дождь и грязь. Другой – листья зеленой вяза, весну и небо голубое. В одно окно смотрели двое». Надо быть честным перед самим собой. Хотя очень трудно жить среди людей, становясь и оставаясь при этом человеком.

Подобный подход к этой проблеме активно явил себя в творческой биографии Омара Хайяма. Его творческое наследие может показаться архаичным, но это абсолютно не так. На фоне явно обострившейся задачи сохранения самого человеческого рода; навязываемых смертельно – опасных «реформаций». Требуется защиты и дальнейшего утвер-

ждения традиционно-разумных, вечных ценностей. Омар Хайям был человеком своего времени (ок. 1048-1131 гг.), но принадлежал не только этому далекому прошлому, но и настоящему. Значит Будущему. Великий поэт, математик, философ Мира, мудрейший муж Востока и Запада [1]. Жил скромно, говоря современным языком, не «пиарился». Просто жил, и в этом был неподражаем, «взывал» к подражанию несклонный к нему век. Не Джордано Бруно, который пошел на костер за своей идеей, но и не Галилео Галилей (который «знал, что вертится Земля, но у него была семья»). Его Семьей стал, остается весь Мир, в котором он не молчал. В нем слишком часто раздаются награды тем, кто промолчал. Просто говорил с человеком, и очень многие его услышали. А кто-то слышит и до сих пор. У него было свое великое поэтическое Слово. Его стихотворные четверостишия исполнялись устно, пелись, запомнились навсегда. Маленькие, изящные поэмы, в которых утверждалась идея личности, вольной, самостоятельно мыслящей. Оптимистически-скептический, он любил жизнь, и она его полюбила, сделала бессмертным. Такой, какой была и есть, но так хочется петь вечный гимн Любви. Не даром в книге Жизни первое, изначальное слово – Любовь. Без нее она не нужна, тягостна, постыдна. «Бродягою пройдеши пути свои, не раз умоешься в крови... От себя способен отказаться. Господи, ее благослови». Иначе наступают времена: «Где хочешь, не захочешь – все наоборот. Дозволенным господь не одаряет, запрященного и дьявол не дает». Следует не сдаваться такому времени, вещам несущественным, попадая в их «плен-тлен». «За-

глуши в душе ропот, в уме льстивый шепот, собственную хитрость, лукавство и ложь». Сказано на все времена. Когда человечности нет, привязаться не к кому. Что любить, с кем дружить? Человек откровенно не умен, когда всю жизнь борется, копит «добро», деньги же фактически превращены в оружие войны против него. А ведь жизнь – только миг, данный нам в долг (и совсем ненадолго). «А то, что в долг дано, не собственность твоя». Такие долги наши порождают пустыню души человеческой. Когда мир посерел, почернел в яме забот. «Сбрось наряды, прикрой свое тело старьем, и в жалких лохмотьях – останься царем». Поэт всегда был абсолютно честен в своих советах. Но в реальном мире даже самый неумный «мальчик» понимает, что властвующий «король» не хочет, да и не может быть, оставаться «голым». Каждое его четверостишие – поэтическое завещание всему Миру. О том, что «Наш род слепой настроил тьму глупых догадок, вещей». Человек – великий выдумщик, Создатель вещного мира, но «Ничто не вечно под луной». Как и он сам. Но жадность, алчность – первопричины всех злых помыслов и дел (как в скудности, нищете, так и при изобилии, роскоши). Человек становится богоподобным только тогда, когда начинает творить солнечно-духовное. В этом – гарантия желанного бессмертия человечества. Главная мысль всего творчества философа Мира Омара Хайяма. Земля должна радоваться, когда по ней ходит Человек, который должен быть нежен в общении, в союзе с нею. Но для этого, надо преодолеть откровенный конфликт между тем, что есть и что должно быть. Когда тело перестает тосковать по душе, необходимо «очищать» общество, а не «зачищать» его. Помнить, «кто хочет сдвинуть мир, пусть сдвинет себя!» (Сократ). Этот призыв стал предельно актуальным в ситуации, когда человечество научилось искать и бороться с врагами по всему миру.

Прошли многие столетия после того, как Омар Хайям закончил свой жизненный путь. Знатоков, последователей стало, естественно, меньше, но качество анализа его творчества остается по-прежнему заинтересованно-неизбежно высоким. К их числу относится и Тимур Зульфикаров, уроженец древнего,

славного Таджикистана, Душанбе. Где слово «Душа» не представляется случайным. Наш современник, написавший в духе Омара Хайяма, небольшую поэму. В основе неё – предложение скорой встречи с Илоном Маском. Почему именно с ним, потому что в современном мире властвуют не деньги, а Технологии, Информация. Во всех ее возможных формах, видах. Они определяют картину-видение современного бытия. На Земле, в воздухе, Космосе. Его качество, цели, возможности, идеалы, определяет Человек. «Хозяином», творцом и стал (хорошо это или плохо) «брат Илон». «Когда наш век таков. Безумцы ведут слепцов» (Вильям Шекспир). А «Жизненный котел» кипит, переполненной ими до краев [2]. Человек Адам оказался в густом тумане тленных земных соблазнов, дьявольских искушений. Всё весной уходит куда-то, в поисках Любви, Надежды и Веры; но мало уже на что надеется, чему-то верит. Все хотят стать богатыми, но не душой, а телом жизни. Но это самый длинный путь к Богу и справедливости, когда начинают проклинать себя, свою Историю. Всячески очернять и себя, и её. Недавно губернатор одного из американских штатов законодательно запретил критически описывать историю США. Уже не хочется защищать, оберегать себя, такого жалкого, хрупкого; и беззащитную, но уже мстящую Природу. Человечество перестает думать о смысле жизни, а это прямая дорога в ад. Это необъятный Немой океан Бедняков и визгливый Ручей Богачей. При этом, все знают, кто они такие, банкиры, хозяева мировых компаний, науки, всех мировых паутин, в которых «народы – мухи» [2]. В их руках и разумный Интеллект оборачивается карой небесной, концом Света. Посадить бы в один Бункер, там бесконечно прокручивать кадры ядерной бомбардировки Хиросимы. Современные ТВ, СМИ, Интернет стали, все настойчивее, проповедниками лжи и зла. Нужны компании Мира и Жизни, вещающие о любви и братстве, а там насилие над человеческой здоровой душой. Не хватает света, который бы дошел до каждого человека, заблудившихся разума, сердца, чувств. Нужна жажда Духовного хлеба, а нам предлагают камень. «Дорогой брат Илон», давай встретимся, сядем рядом и крепко подумаем.

Вспомним всех, причастных со всех концов света: Гомера, Данте, Омара Хайяма...

И Фукуяму, сегодня живущего вместе, рядом с нами. Он был прав абсолютно только в одном: «потребительское общество» – идеал материально-ориентированный цивилизации. Но «Общество потребления» – это суррогатная модель суррогатного человека, как «механизма» добычи материальных благ. Без другого настоящего и другого будущего. Дальше – желание тишины и идиллии покоя (заметим, что у человека его никогда не было и не будет). Фукуяма не понимал, что это действительно конец человеческой Истории. Человек опустится до уровня «животного, рыночного интеллекта». Людей простейших, но смертельно опасных, и спросить за это уже не с кого. Время в очередной раз доказало, что победы надо не только одерживать, но и потом их твердо защищать. Фашизм, однако, вновь набирает силу. Слова ушедшего на казнь Юдиуса Фучика: «Люди, я любил Вас, будьте бдительны!», не стали до конца поняты, приняты как завещание. Этим, вновь и основательно, придется заниматься веку XXI.

Человеку нужна «живая Жизнь», сложить её можно лишь сообщи, взяв все лучшее, что накоплено в мозаике совестного, дружелюбного бытия. Заимствовав у китайцев трудолюбие, стремление к упорядоченности. Талант изобретательства (два «вечных двигателя»: колесо и деньги). Индусы – нация «Духовитая» (по ментальности близка к русской культуре); талантливы в стратегии и тактике жизни, как Игры. Не случайно именно они изобрели шахматы, прообраз современной «шахматной доски» – Геополитики. С её разноцветными фигурантами, функциями, иерархией возможностей, задач. Прекрасные руководители крупных мировых фирм, среди них – премьер министр Великобритании, колонией которой еще недавно была Индия. Да, Солнце всходит на Востоке, но это общее плодотворное Солнце Мира. И надо следовать за ним. А не за зарвавшимися США – всего лишь 200-летним «плохим ребенком», большой, взрослой Истории. Россия – цивилизация очень специфическая, потому всегда находилась во внешней «блокаде». Её успехи напрямую связаны с наличием ярко выраженного, жесткого национального лидера.

Таковы вызовы, веления нынешнего сложнейшего, быстро текущего Времени (оно уже не может и не станет ждать).

Слишком заметно, что человеческая цивилизация сильно устала от самой себя, постарела, «поблекла» [3]. Но, как говорится, «нужда придет – талант проснется». Но сам мир очень сложен, противоречив, порождает скепсис и неверие. Даже отчаяние. «В этом мире не вырастает правды побег, справедливость не правит миром во век. Не считай, что изменишь течение жизни, за разрубленный сук не держись человек!». Остались, торчат только острые сучья. Нужно сажать древо новой Жизни. Человечество должно, обязано разорвать существующие сети-паутину не любви, вражды к самому себе. Укрепить жизнеутверждающее «Я». В нем – две простые истины: «дверь» в свое Будущее открывает сам человек. Зло никогда не рождается от Добра, но творить его очень непросто. Наши бывшие «друзья-партнеры» откровенно планировали обустроиться в XXI в. «за счет России, но без нее». Предстоит сделать всё, чтобы их «творческие замыслы» не совпали с нашими большими возможностями. По русской пословице: «На чужой каравай рот не разевай». Разевают. Россия всегда жила с верой в свое будущее, вынужденно прибавляя, но лишь бы только не было войны. Страна для ее врагов всегда была лишь вещью. «Заманкой» для удовлетворения необходимой потребности в пополнении их жизненных ресурсов. Для этого, надо было остановить ход Русской истории, «Часы ее бытия». Иногда казалось, что они сломаны, но выяснялось, что, даже испорченные, два раза в сутки, способны показывать точное время. Надо только ловить эти моменты, обретая собственные, новые, самоценные, личностно-одухотворенные смыслы и дела. Сегодня для России настал этот час-шанс. Специфика момента заключается в том, что России предстоит осваивать новые пути – логистические, независимые торговые связи с внешним миром. Прорубить северные «окна»: воздушно-космические, морские. Через Запад и Юго-Восток в XXI в. будет очень сложно и опасно это делать. А Россия – самая северная, обособленная, страна мира, где пока еще нет воинствующих конкурентов.

Мысль, задача – не новая (вспомним знаменитый перелет В.П. Чкалова). России надо вновь наращивать собственную корневую систему. «Как может цвести дерево, если у него высохли корни?» (Иван Грозный).

Человечеству грозит нарастающая возможность последней из войн, но и масса других, масштабных проблем. В Тихом океане сформировался гигантский «склад мусора», который площадью полтора миллиона квадратных километров. Одного только плавающего пластика – сто миллионов тонн. Невозможно подсчитать, сколько «мусора» накопилось за тысячелетия в самом человеческом сознании. Тема его «очищения» от кабалы искушений сугубо материальных, поражающих ум и душу человеческую, стала сверх актуальной. Так, за работу Школа земная, вселенская, формирующая образ духовного Будущего. Человечество нуждается не в «гуманитарных паузах», а в «гуманитарной экспансии». Предстоит, наконец-то, решить вековую дилемму: что предпочесть крест цивилизации или Лик культуры. «Однополярный мир» уходит, оставив после себя глобальное наследие – груз родимых пятен «развитого капитализма» и сценарий эсхатологической войны. Сто лет назад новая Россия заявила, возглавила процесс деколонизации мира. В результате этой борьбы, войн, Запад потерял многие свои префе-

ренции-привилегии. Сегодняшняя Россия фактически предложила закончить начатый процесс. Это жестко не прощалось и не будет прощаться современными западными «господами цивилизаторами», потому что означает их неизбежный, полный крах.

Будет ли «мир многополярный» более справедливым? Или по-прежнему в нем остаются два отдельно, параллельно существующих класса. Господствующий, властвующий, заставляющий иных работать на себя, комфортно любимых. И тех, массово существующих, призванных, озабоченных выживанием, без достойного настоящего, светлых перспектив на будущее. Это извечный, болезненный, системно-организующий вопрос Истории человеческой жизни. Россия всё еще способна победить любого врага, стать мировым лидером, но при условии, что сможет предложить миру достойный подражания образ будущего. На примере собственного настоящего, выстроенного на базе общечеловеческих гуманитарных ценностей (и надо сильно это захотеть). Последними словами Омара Хайямы были: «Боже! По мере сил своих, я хотел, старался к тебе приблизиться. Прости меня за это». Если современное человечество не захочет повторить эту попытку, прощения ему не будет. Россия должна вновь стать страной мечтателей, демиургов – строителей принципиально новой реальности.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Зульфикаров Т.* Послание Маску. Самый бедный человек на Земле пишет самому богатому // *Завтра*. – 2023. – № 46.
2. *Лысенко А.И.* А с нами вот что происходит: век XXI в поисках смыслов человеческого бытия // *Международные научные чтения (памяти Н.А. Меншуткина)*. – Москва, 2021. – С. 35-40.
3. *Хайям О.* Чаша мудрости. – Симферополь: Реноме, 1998. – 368 с.

**TO THE PROBLEMS OF MODERN CIVILIZATION.
ON THE WISDOM OF THE EAST AND THE PRACTICALITY OF THE WEST**

LYSENKO Anatoly Ivanovich

Candidate of Sciences in Philosophy, Associate Professor
Siberian University of Consumer Cooperation
Novosibirsk, Russia

The article examines the ideological aspects of the modern civilizational process. The problem of becoming, of having humanity in a person. In the context of East-West relations.

Keywords: civilization, culture, society, man, material and spiritual, ideal and real.